

# 因感恩而奋斗

鼓动一个基督徒的真正动机是什么呢？如果我们说自己想变得更好，意思是什么呢？这一篇专文指出，我们的奋斗应该以天主为中心，不是以自己为中心。

2023年1月29日

出于感恩，不是出于恐惧的奋斗

受主耶稣的表率所感召而作的奋斗

恩宠不会消除奋斗，但会转化它

## 成长的自由，学习的自由

---

「天国又如一个要远行的人，将自己仆人叫来，把财产托付给他们；按照他们的才能，一个给了五个『塔冷通』，一个给了两个，一个给了一个；然后动身走了（玛25:14-15）。」我们都非常熟悉耶稣这个塔冷通的故事。它和整套圣经一样，不停地邀请我们去更好地了解我们与天主之间的关系。

耶稣这个比喻叙述一个富人慷慨地把自己财富的颇大部分托付给三个仆人。他这样做显示出他不仅视他们为仆人，而且也视他们为自己的商业伙伴。因此，这里用「托付」一词是非常恰当的。他并没有给他们详细的指示，告诉他们各个细节。他让他们自己去决定。从他们的反应中 - - 即他们为了经营主人所托的而付出的努力 - - 来看，两个仆人即时明白了他的

意思。他们意识到主人的姿态显出他信任他们。我们甚至可以说，他们视它为一个爱的表示；所以他们努力以爱来回应，以感谢主人，纵使主人并没有提出更多的要求或条件。「那领了五个『塔冷通』的，立刻去用来营业，另外赚了五个（玛25:16）。」同样，那领了两个的又赚了两个。他们两人决定拿主人的金钱去经营，甘愿接受这样做可带来的风险，主动地和自发地去做，在在表现出他们自知得到主人的厚爱，因而切愿尽己所能去作出回应。

然而那第三个仆人却有很不同的感受。他觉得主人在试探他，所以自己千万不能有错。对他来说，最重要的是避免犯错，避免失败。「但是那领了一个的，却去掘开地，把主人的银子藏了（玛25:18）。」他害怕会令主人不悦甚至发怒，也害怕他脑海中想象会因此而出现的后果。「主啊！我原知道你是个刻薄的人，在你没有下种的地方收割，在你没有散布的地

方聚敛。因为我害怕，所以我去把你的『塔冷通』藏在地下；看！你的仍还给你（玛25:24-25）。」因为他相信主人是个刻薄和不公义的人，所以他不觉得有什么东西是「托付」给了他的。他视一切为一个令他厌烦的试探，不是一个机遇。因为他不愿意在这个试探中遇到失败，所以他决定采用最安全的做法，就是冷冰冰地把属于别人的东西物归原主：「看！你的仍还给你（玛25:25）。」

这两个南辕北辙的回应，有助我们反思一下自己正在怎样回应我们的天主父「托付」给了我们的东西：我们的生命、我们的基督徒圣召。在天主眼中，这些东西都是价值连城的。祂把它们放在我们手中。我们怎样在回应呢？

### **出于感恩，不是出于恐惧的奋斗**

对第一和第二个仆人来说，主人的信任是一个真实的恩赐。他们知道自己当不起这个恩赐，没有权利去企求这

一个重任。他们有了一个新的角度去明白自己和主人之间的关系：不是基于自己做事的成败，而是主人对自己的看法。主人看见的不但是今天的他们，而且也是他们将来有机会实现的潜能。因此，我们很容易可以想象到在他们内心涌现的深切感恩之情。得到别人用带着希望的眼光来看的而且确是一个恩惠，而对于获赠一个恩惠的最自然的反应就是回报的切愿。

倘若我们忘记这一点，我们有时会误解奋斗在基督徒生活里的角色。倘若我们为了「赚」得他人的爱而奋斗以求成功，我们就很难会体验到真正的平安。着力于得到他人的爱戴，即使是潜意识的着力，其意思必然是：失败与挫折会带来极度的沮丧，甚至藏于灵魂深处的愤恨。然而植根于感恩的奋斗则有助避免这个问题。

这个比喻也暗示第一和第二个仆人在他们所获得的恩惠中找到一个使命感，一个独一无二的、属于自己的使

命。我们读到主人「按照他们的才能」（玛25:15）把财产托付给他们。这两个仆人看来完全没有经营和管理一笔这么巨大的金钱的经验。可是主人却借着表现出自己对他们的信任，借着洞识到他们的潜能，去召叫他们成为「更多」，和努力走得更远。换句话说，主人托付给他们一个特别的、个人的使命。而他们亦从这个角度看自己获得了的恩惠，因而得到感召和鼓舞去接受这个挑战。他们感到自己是主人的事业的一份子，因而视它为自己有份的，并努力学习自己从来没有经验过的。他们竭诚挑战自己以求成长，且是出于感恩，不是出于恐惧。

和这个比喻一样，天主圣父也按照祂了如指掌的、我们每一个人的潜能来召叫我们。最重要的、也是我们想在祈祷中重新找到的，就是天主怎样看我们，而不是我们怎样看自己。我们要确保自己的奋斗是以祂为中心，而不是以自己为中心。正正因为我肯定

地知道天主对我的态度，我才可以忘我和一心一意地，为了祂的光荣和为了他人的益处而致力于经营和培养祂赐给了我的宝藏。这样的奋斗会让我们的信、望、和爱三德，以及那些有助我们把工作做得尽善尽美、成为我们友人的真正良朋的各种人性德行茁壮成长。

## **受主耶稣的表率所感召而作的奋斗**

我们都渴望平安和慰藉，以及从一切辛劳中得到安息。主耶稣也深明这点。「凡劳苦和负重担的，你们都到我跟前来，我要使你们安息。你们背起我的轭，跟我学罢！因为我是良善心谦的：这样你们必要找得你们灵魂的安息，因为我的轭是柔和的，我的担子是轻松的（玛11:28-30）。」我们只有在肉身复活，当大地充满了对天主的认识，有如海洋满溢海水（参阅依11:9）时才会完完全全地体验到这种安息。此时此刻，主耶稣赏给我

们的平安和安息，正是要我们背起祂的轭、为了跟随祂而奋斗才能出现。

「谁若愿意跟随我，该弃绝自己，背着自己的十字架，跟随我（谷8:34）。」主耶稣这些话不是一个严厉的、随意而发的要求。相反，它是一个给人无限安慰的泉源。基督作为我们的先驱，亲身经历自己处身在罪恶沾污了的世界中，甘愿回应天主圣父的召唤而受到的挑战、恐惧和苦难。耶稣不是向我们要求一些祂自己没有亲身经历过东西：「因为我们所有的，不是一位不能同情我们弱点的大司祭，而是一位在各方面与我们相似，受过试探的，只是没有罪过。所以我们要怀着依恃之心，走近恩宠的宝座，以获得仁慈，寻到恩宠，作及时的扶助（希4:15-16）。」吾主推荐给我们去经验的，是祂自己曾经也生活过的。

圣施礼华鼓励我们每一个人去在自己的生命中寻找如何做另一个「基勒乃

人西满」，协助基督背十字圣架。

「沐浴在爱河的灵魂，不会以基勒乃人西满（参阅谷15:21）那份自愿为苦，反之，会视为伴同耶稣受苦的人性、贬抑自己的机会。这样我们才能肯定自己接近主，祂赐福我们，让我们分担祂的工作。」[1] 我们会发现我们的奋斗是和耶稣一起做的。意思就是，我在此刻所付出的努力中与祂共融，不只是在我得到成功时。我自由自主地接受奋斗，以此作为我接受基督徒圣召这个恩赐所带来一个后果，给我打开了一个途径，让我能够发现：协助我去奋斗的正是耶稣自己。因此，「我们背的再不是普通的十字架，而是基督的十字架，知道救主曾背负它，为我们是多么的安慰。」[2]

同时，吾主也邀请我们去看看一生拥抱十字圣架所带来的果实：战胜罪恶和死亡，以及天主圣父赐予了祂的光荣。由于耶稣的复活，我们在祂身上有了绝对坚实的证据，足证我们为了

忠信于天主圣父赐予了我们的恩惠而作的努力，是值得任何牺牲和痛苦的。正如保禄宗徒所说：「因为我们这现时轻微的苦难，正分外无比地给我们造就永远的光荣厚报（格后4:17）。」我们就能够站立在耶稣身旁仰望十字圣架时，看见的不是无意义、无目标的苦难，反而是胜利和救赎。我们得以明白当我们努力忠信地步武基督的芳表，实践圣父的旨意，以获得大量成果时，我们必定会遇上各种挑战和困难的意义。

## **恩宠不会消除奋斗，但会转化它**

或许那个把他受托的塔冷通藏在地下的仆人感到不知所措，甚或眼见两个同伴付出努力而有所不悦。他把自己与他们相比较，感到自己对这份差事力有未逮，就寻找一个较容易、较安全的做法。因此，他掘了一个洞，把这份托付给了他的恩赐，连同这恩赐可带来的一切希望埋藏了。每次当我们躲避那些为了争取生命中堪当争取

的好事而必须付出的奋斗和努力时，同样的情景就再度出现。我们永远不应忘记，为了热爱地寻找好事而需付出的奋斗和努力不是不公义、也不是任意的。我们在这个堕落世界里活出的生命、吾主圣化了的生命的本性就是：奋斗和努力是的必然的。在生命的旅途上，我们与耶稣的结合，正是在奋斗中才得以形成：是自由的、充满爱心的奋斗，以求增长各个超性和人性的德行。天主的圣宠不是来取代每一个人一生里必须付出的努力，而是把这个努力与主相结合。

我们的努力和奋斗不是自己不求人，或是「新白拉奇主义」的一个表现。正如保禄宗徒给斐理伯人写的：「是天主在你们内工作，使你们愿意，并使你们力行，为成就祂的善意（斐2:13）。」所以，奋斗不会抵触恩宠在我们内的行动。归根结底，在神学的德行上成长，就是在爱情上、在神性和人性的爱情上成长，而圣德就是「爱德的完满」。[3]

圣施礼华以这些说话来形容这同一的神学真理：「之后，你在祈祷中，同吾主谈心时，恍然大悟：战斗就是天主之爱的同义语。于是你祈求能有更强大的爱心，不怕将会遭遇失败斗争，因为你是为了祂，偕同祂，并在祂内而战斗的。」[4] 倘若我们以越多「奋斗为了去爱」的精神去奋斗，我们就会越热切地渴望这个爱、这个奋斗能够更加成长。我们会克服这个把恩赐藏于地下，以求避免付出努力的诱惑，反而会好好地使用它，并为此作出一切所需的奋斗。

## **成长的自由，学习的自由**

监督范康仁蒙席在2018年1月9日的牧函中帮助我们更深入地了解自由与奋斗在我们生命中的密切关系：「我们越自由，我们就越能爱。爱情是苛刻的。『凡事包容，凡事相信，凡事盼望，凡事忍耐。（格前13:7）』」[5] 同时，倘若我们爱得越多，我们就会感到越加自由，即使在困难或不顺意

的时候。「爱得越多，我们越自由。当我们不想做某件事，或者觉得特别困难时，但仍怀着精神的自由去行事，那么，如果我们是发自爱心而做那事，不是因为喜欢去做，而正是因为我们想要去做。」[6]

这并不是一个让自己做不想做的事，用「爱」和「自由」两个词来掩饰那些困难或不中意的事的「技巧」。相反，它是一个隐藏于灵魂内的、我们每一个人都要去发掘出来的高深真理。倘若我们越与天主赏赐给了我们的恩惠、我们的才能、我们的使命认同，我们就会越加愿意在有需要时去斗争，去照顾和培育这个恩惠。我们不会因为恐惧或职责而做事。相反，是因为对天主的感恩，和对祂的大爱作完全的回应的切愿。「我们相信天主对我们每人所怀的爱（参阅若一4:16），引导我们以爱做出回应。我们能够爱，因为祂先爱了我们（参阅若一4:10）。知道天主无限的爱，不仅在我们存有的根源中能找到它，且

与我们生命中的每一个时刻同在，令我们充满了安全感。因为天主比我们更接近我们自己。」[7]

「试想你们行业中的翘楚，他们的正直、服务精神和自我牺牲，他们不是日以继夜地工作吗？我们可有向他们学习的地方吗？」[8] 无疑，我们可以学习更好地奋斗，从而自由地爱得更多。而我们可以从那些奋斗得最好的人身上学习的，就是他们倾向做

「无界限的奋斗」。他们不会视自己的资质和才能为固定和规限了的。像耶稣的比喻中的第一和第二个仆人一样，他们明白自己的所获得了的恩惠必须借着自己的努力和奋斗来倍增。挫折和困难不会被视为失败，反而是学习和改善的机会。奋斗本身就被视为进步的一个标志。他们想知道自己的弱点和聆听他人的意见，不会因为他人看见自己的缺点而感到难受。

正如比喻里的三个仆人一样，天主托付给了我们一个奇妙的使命。祂选取

了一个方法去使祂那无限的大爱临在于我们居住的世界中央，就是依靠着我们去使它成事。「意识到天主在每个人身上等候着我们（参阅玛25:40），而且祂也想通过我们，让自己出现在他人的生命中，使我们致力于多方面的与他人分享我们所得到的一切。在我们的生命中，我的子女们！我们已经接受、现在仍然不断的接受许许多多的爱。把爱给予天主和他人，是最恰当不过的自由行为。爱是实践自由，兑现它。爱使自由在天主的大爱中发现它的起源和目标。」

[9]

那两个栽培主人的恩惠的仆人喜获一个他们大大意想不到的报酬。「好！善良忠信的仆人！你既在少许事上忠信，我必委派你管理许多大事；进入你主人的福乐罢！」（玛25:23）这就是我们所寻找的福乐，也是在我们那满怀希望的奋斗中陪伴着我们的福乐。「我实在以为现时的苦楚，与将

来在我们身上要显示的光荣，是不能较量的。」（罗8:18）

[1] 圣施礼华，《天主之友》，132

[2] 圣施礼华，《天主之友》，132

[3] 圣施礼华，《犁痕》，739

[4] 圣施礼华，《犁痕》，158

[5] 范康仁蒙席，2018年1月9日的牧函，5

[6] 范康仁蒙席，2018年1月9日的牧函，5

[7] 范康仁蒙席，2018年1月9日的牧函，4

[8] 圣施礼华，《天主之友》，60

[9] 范康仁蒙席，2018年1月9日的牧函，4

Justin Gillespie

pdf | document generated  
automatically from [https://opusdei.org/  
zhs/article/Dui-Zhu-Dui-Ren-Du-Kai-  
Fang-Yin-Gan-En-Er-Fen-Dou/](https://opusdei.org/zhs/article/Dui-Zhu-Dui-Ren-Du-Kai-Fang-Yin-Gan-En-Er-Fen-Dou/) (2026年1  
月22日)